

                                                            Université Fréres Mentouri Constantine 1. INAT
Matière : Chimie analytique. Partie : Chimie des solutions.                                                    Responsable de matière : Mme. Benlacheheb R.
Promotion : 2éme Année Licence Alimentaire. 

[image: Résultat de recherche d'images pour "oxydoréduction"]La suite du cours du 6éme chapitre : L’oxydo-réduction : 







[bookmark: _GoBack]7. La relation de Nesrnest : 
La relation de Nernest permet d’accéder, par calcul, à la valeur du potentiel Redox (E) d’un couple dans les conditions non standards de pression, de température et de concentration, dés lorsque est connu le potentiel Standard E0 du couple.
a Ox + bB 	C Red + dD      Ox/Rd
La relation de Nernest est donnée par :

E Ox/Red= E0+ 0.059/n é log [Ox]a [B]b/ [Red]C[D]d

Avec n é : le nombre d’électrons mis en jeux dans la réaction d’oxydoréduction.
8. Applications de la relation de Nernest :
8.1. Calcul de Potentiel d’oxydoréduction E en fonction de concentration, de T° et de pH : 
Exemple 1 : 
Soit la réaction suivante :
Fe 3+ + 1é 	Fe 2+
L’expression de la relation de Nernest est :
E= E0 Fe 3+/ Fe 2+   + 0.059/1 log [Fe 3+]/ [Fe 2+]
Exemple 2 : 
Soit la réaction suivante :
MnO4- + 8 H + + 5é 	Mn 2+ + 4 H2O
L’expression de la relation de Nernest pour ce couple est :
E= E0 MnO4-/ Mn 2+   + 0.059/5 log [MnO4- ] [H +]8/[Mn2+].
8.2. Deuxième application de la relation de Nernest : Etude des piles :
Soit la pile suivante :  Zn/Zn 2+ // Ag/ Ag +. [Zn 2+ ] = 0.1 mol/l et  [Ag +] = 0.02 mol/l.
E0 Zn 2+/ Zn= - 0.76 V ;   E0 Ag+/ Ag=  0.79 V .



Pour connaitre  le pôle positif du pôle négatif dans cette pile, on calcul les E: 
Zn 2+ + 2 é 	Zn.               
 Calcul de E :
[bookmark: _Hlk35006538]E = E0 Zn 2+/ Zn   + 0.059/2 log [Zn2+] , E= -0.76+ 0.059/2 log 0.1  = - 0.79V. 
E Zn 2+/Zn = -0.79 V.
 Pour le deuxiéme pôle :
Ag+ + 1 é                 Ag

Calcul de E :
E = E0 Ag+/ Ag   + 0.059/1 log 0.02 ,    E= 0.70V.
E Ag+/Ag = 0.70 V.
E Ag+/Ag > E Zn 2+/Zn , Donc   Ag+/Ag  constitue le pôle positif et  Zn 2+/Zn constitue le pôle négatif.
Récapitulatif :
Pour connaitre le pôle positif du pôle négatif dans une pile :
1. Dans les conditions standards on compare les E0
2. Dans les conditions non standards on compare les E.

8.3. Prévision des réactions d’oxydo-réduction :
 Pour déterminer le sens d’une réaction d’oxydo-réduction dans les conditions standards on compare les E0 et on compare les E dans les conditions non stdandards.
A) Dans les conditions standards : 
Parmi les oxydations suivantes, lesquelles sont réalisables par le dichromate de potassium ? Le Br – ou bien L’eau : 
Cr2O7 2-/Cr3+    E0 = 1.33V.
Br2/ Br-     E0 = 1.07 V.
Nous constatons que E0 Cr2O7 2-/Cr3+ est supérieur à E0 Br2/ Br-, Donc le Br- peut etre oxydé par Cr2O7 2- selon la réaction suivante :
Br-  + Cr2O7 2-                    Br2 + Cr 3+
Par contre l’oxydation de l’eau par le dichromate est impossible par ce que E0 H2O2 est supérieur à E0 de Cr2O72-, mais elle est possible dans le sens inverse (Possible dans le sens de la flèche bleu) :
 Cr2O7 2- +2H2O                    Cr 3+ + H2O2

 Selon la règle de Gamma (γ),  L’oxydant le plus fort réagit avec le réducteur le plus fort 
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Figure 1 : Règle de Gamma

B) Dans les conditions non standards :
Dans les conditions non standards on compare les E.
Prenant les deux couples suivants : 
E0 Br2/ Br- = 1.07 V et E0 Cr2O7 2-/Cr3+ = 1.33V.
On donne : 
[Br-] = 10-1 mol/l;  [Br2] = 10-2 mol/l  ;  [ Cr3+] = 10-2 mol/l ;  [ Cr2O72-] = 0.2 mol/l
 [ H+ ]= 0.1 mol/l et pH  = 1.
 La question : Trouver le sens de la réaction suivante (le sens 1 ou 2) :
1

Br2  +  Cr 3+        Cr2O7 2- +  Br-     
2



   Br2 + 2 é                     2Br-     
E= 1.07   + 0.059/2 log 10-2/(10-1)2. E = 1.07 V.


2Cr 3+  + 7 H2O 	Cr2O72- + 14 H +  + 6 é
ECr2O7 2-/Cr3+  = 1.33 + 0.059/6 log 2x10-1x (10-1)14/ (10-2)2= 1.22 V
Donc le sens de la réaction est 2.


2

image1.jpeg
Oxydation Réduction

sfR?

perte dsectron(s) goin ddectron(s)





image2.png
E°

E! Ox2-+Red2

E! Ox1+4Red1

Ox2+Red1— Ox1+Red2




